

اسلام اور جمہوریت میں فرق و امتیاز

دنیا میں ایسی قومیں بھی ہیں جنہوں نے اپنے قانون کی بنیاد وحی الہی کے بجائے عقل انسانی پر رکھی ہے اور انسانی تجربہ و قیاس کو اپنے قانون کی اساس بنایا ہے اور کہیں صرف سردار یا بادشاہ کی شخصی خواہش اور میلان طبع قانون کا معیار ہے کس شخص نے جمہوریت کی شکل اختیار کر لی ہے اور افراد کی کثرت اور قلت اور کسی طرف رائے دینے والوں کی تعداد کی کمی اور بیشی کو صحت اور غلطی، صواب اور خطا اور حق و باطل کا معیار بنایا گیا ہے، یہ افراد اور کان مختلف اداروں سے چنے جاتے ہیں اور مختلف فرقوں سے منتخب ہوتے ہیں، نتیجہ یہ ہے کہ اکثریتی ہو اور ہوس نہ ہو تو بھی فرقہ وارانہ ہوا ہوس اور جماعتی تعصب اور فرقوں کا نفع و نقصان قوانین جمہور کی بنیاد قرار پاتا ہے اور جمہوریت کے لباس میں شخصیت اور فرقہ واریت صرف اپنے نفع کی خاطر جمہوریت پر حکم نافذ کرتی ہے۔ اور جمہور کو اس کا پابند بناتی ہے۔

اگر اسلام کے قانون میں مسلم اور غیر مسلم کا ایک فرقہ پج میں حاصل ہے تو جمہوری نظام میں ملکی اور غیر ملکی قوم اور غیر قوم، امیر اور عزیز، سرمایہ دار اور مزدور، تجارت پیشہ اور زمیندار طبقہ اور غیر طبقہ، پارٹی اور غیر پارٹی کے میسوں ججابت اور دیواریں حاصل ہیں جن میں سے ہر ایک اس قدر مضبوط ہے کہ اس کا ہٹانا آسان نہیں، جب کوئی تجویز معترضین میں آتی ہے تو انسانیت کے نقطہ نظر سے نہیں بلکہ ملک، قوم، جماعت، طبقہ اور پارٹی کے نقطہ نگاہ سے اس کا فیصلہ کیا جاتا ہے اور اس کو جمہور کے لیے آئیہ رحمت ثابت کیا جاتا ہے۔

اس جوش و خروش اور قوت اور دلیل سے جو تجویز آئیہ رحمت بن کر منظور ہوتی ہے اس کی کمزوری کا یہ عالم ہے کہ ہر دوسری مجلس میں وہ بیک دفتر یا چند منزلوں کے بعد بدل جاتی ہے پھر ایک نئی تجویز اس کی جگہ پر آتی ہے اس کی عمر بھی چند روز سے زیادہ وہ نہیں کرتی، آخر وہ بھی فنا ہو جاتی ہے اور تیسری اور چوتھی اور پانچویں آتی ہے اور اپنی اپنی راہ سے فنا کے گھاٹ اُتر جاتی ہے، ان تمام تغیرات کی ترمیم جو ہاتھ کام کرتا ہے وہ فونی و جماعتی اور شخصی مفاد کا اول بدل اور تغیر ہے، ایک راہ سے جب کسی جماعت کو فائدہ نہیں پہنچتا ہے یا ایک کو پہنچتا ہے دوسرے کو نہیں، تو وہ دوسری راہ سے اس کو ڈھونڈتی ہے اور جب وہ راہ بھی بند پاتی ہے تو تیسری راہ کی تلاش ہوتی ہے اور یوں ہی پوری عمر آوارہ گردی اور تلاش میں گزر جاتی ہے اور جمہور کی کوٹانیت کی دولت ہاتھ نہیں آتی۔

ان تغیرات کے باوجود جو قانون بنتا ہے، چونکہ وہ صرف ظاہری طاقت پر مبنی ہوتا ہے اس لیے اس کے چلانے میں اس کے چلانے والوں کا دل شریک نہیں ہوتا، اس لیے قدم قدم اس کے چلانے والوں کے ذاتی مفاد سے کھلتا ہے اور بار بار ملوہ حرص و طمع، غرور

تکبر، ہوا ڈھوس، رشوت اور انتفاع ناہائز و خوف و براس اور مکرو و جلد کے بیسیوں خلاف انسانیت جذبات سے ٹکرا کر چور چور ہو جاتا ہے اور عدل و انصاف کی میزان پالتھ سے ٹوٹ جاتی ہے۔

اسی سبب سے مصلحت الہی کا تقاضا یہ تھا کہ عدل و انصاف کی یہ میزان خود دست الہی میں ہو، وہ جو کسی فرقہ اور کسی پارٹی میں نہیں، کسی کا ایسا نہیں جو دوسرے کا نہیں، وہ سب کا ہے اور سب کے لیے ہے اور تمام انسانی امراض سے پاک و بے نیاز ہے جس کو اپنے لیے اور اپنی عزت کے لیے کچھ نہیں چاہیے جس کو دنیا اور اس کی فطرت کا ایک ایک لازم معلوم ہے اور جو کائنات کے ذرہ ذرہ سے آگاہ اور گوشہ گوشہ سے باخبر ہے، ٹھیک اسی طرح جس طرح دنیا میں عرش سے فرش تک نے اپنا حکومتی فرمان جبکہ قانون طبعی کتے ہیں، جاری کر رکھا ہے اسی طرح زمین پر اپنا تشریحی فرمان جس کو شریعت کتے ہیں جا کر فطرت جو تمام تر عدل و انصاف پر مبنی ہے۔

اَللّٰهُمَّ اَلذِّیْ اَنْزَلَ الْکِتٰبَ بِالْحَقِّ وَالْمِیْزَانَ (شوری: ۲۵) وہ اللہ جسے حق اور ترازو کیساتھ اپنی کتاب (قانون) اتاری، وَاَنْزَلَ مَعَهُمُ الْکِتٰبَ وَالْمِیْزَانَ (حدید: ۲۷) اور انبیوں کے ساتھ کتاب (قانون) اور ترازو اتاری۔ میزان سے مقصود یہ کاٹھ اور لوہے کی ترازو نہیں، بلکہ فطرت اور عدل و انصاف اور

حق کی میزان ہے جس سے سارا نظام کائنات عمل رہا ہے، اور سارے انسانی کاروبار اور اعمال تو لے جاتے ہیں چنانچہ تمام معاملات میں انصاف کا خلاصہ گر ایک لفظ میں کیا جائے تو یہ ہے کہ عدل کی میزان۔ اور پنج رخ زائے۔

قانون الہی کے نظریہ پر ایک شبہ یہ پیش ہوتا ہے کہ دنیا میں حالات ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں اس لیے انسان معاشرت کے خاکے بھی بدلتے رہتے ہیں اور بدلتے رہیں گے اس لیے قانون کو بھی بدلتا رہنا چاہیے، مگر یہ خیال سراسر فریب ہے، کیونکہ نئے نہیں بدلتی، اس کے رنگ، شکل اور پہلو بدلتے رہتے ہیں۔ جس طرح ماویات کے اصول طبعی کبھی نہیں بدلتے *رَاٰ مَسَآئِفَ اللّٰهِ*، مگر ہم چیز ہمیشہ گرم رہتی ہے اور ٹھنڈی ٹھنڈی آگ برف نہیں بنتی، برف آگ نہیں، روتھی تاریکی نہیں، تاریکی روشنی نہیں، زمانہ ہمیشہ بدلتا ہے، رات اور دن پے در پے آتے اور جاتے رہتے ہیں، گھنٹے گھنٹی، پلک اڑنے کے دم بد م بدل رہے ہیں سال پر سال آتے ہیں مگر جاہل اور سورج وہی ہیں، ان کی چال اور گردش وہی ہے اور ان کے قاعدے اور قانون وہی ہیں، جو طبعی قانون آج سے ہزار برس پہلے آب و گل کی دنیا پر حکمران تھا، آج بھی وہی ہے اس میں نہ پہلی صدی تغیر پیدا کر سکی، نہ چودھویں صدی، پہلے بھی سال کے بارہ کسی باقمری دور سے تھے اور اب بھی ہیں، کھل بھی دن رات کے چوبیس گھنٹے تھے اور اب بھی ہیں۔

یعنی خدا کی بات جہاں تھی وہیں رہی۔

خدا کے قانون میں تو کوئی اول بدل نہ پاسے گا۔

وَلٰكِنْ يَّجِدُ لِنَسْتِ اللّٰهِ تَبَدُّلًا (نوح: ۲۱)

* {ماخوذ: سیرت النبی جلد ۷}